

# ШЕНЗЕНСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

15-го сентября. № 18. 1890 года.

---

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

---

Рѣчъ при вступленіи на Шензенскую каѳедру.  
(26 августа 1890 г.).

Возлюбленные чада Богомъ данной мнѣ паствы Шензенской!

Благодать вамъ, и милость, и любы отъ Бога Отца и Господа нашего Іисуса Христа да умножится (1 Тим. 1, 2. Іуд. 2 ст.).

По благодати и милости Божіей призванный быть духовнымъ вождемъ паствы Шензенской и вступая пылѣ въ это высокое служеніе, чего другого могу и долженъ я желать и себѣ и вамъ, возлюбленные, какъ не благодати и милости отъ Бога, о чёмъ другомъ помышлять и молить и Бога и васъ, какъ не о мирѣ и любви? И повелѣніе Господа, и примѣръ Апостоловъ, и самое существо и назначеніе Епископскаго служенія, и мое личное положеніе въ отношеніи къ вамъ и наконецъ—духовное состояніе самой паствы Шензенской,—все заставляетъ меня и думать и говорить въ настоящія минуты ни о чёмъ другомъ, какъ о благодати и милости, о мирѣ и любви...

Господь Спаситель и Пастыренаачальникъ Христосъ, посылая своихъ Апостоловъ на проповѣдь, повелѣлъ имъ, а въ лицѣ ихъ и всѣмъ преемникамъ ихъ служенія, первѣе всего возвѣщать благодать и миръ: въ онъже аще домъ внидете, первѣе глаголите: миръ дому сему; приближися на вы царствіе Божіе (Лук. 10, 5. 9). Слѣдуда сему наставлению Господа и Учителя своего, Апостолы, а затѣмъ и ихъ преемники, и свои личныя посѣщенія, и свои письма, или посланія къ христіанамъ начинали и оканчивали молитвенными пожелавіями имъ благодати и милости отъ Господа, мира и любви. Что другое можетъ и долженъ желать и всякий пастырь, и тѣмъ болѣе Архипастырь, вступающій въ служеніе? Благодать вамъ, и милость, и миръ, и любы да умножится!

Назначеніе Епископскаго служенія въ томъ и состоитъ, чтобы распространять и утверждать царство благодати на землѣ, низводить на вѣрующихъ благодать Св. Духа, содѣловать ихъ достойными даровъ милости Божіей, возвращать, охранять и утверждать миръ и любовь между пими, да будутъ вси едино о Христѣ. Вступая нынѣ въ самостоятельное Епископское служеніе во области, данной мнѣ въ удѣлъ, могу ли я не пожелать особенно нынѣ того, чѣмъ занята должна быть душа Епископа постоянно—каждую минуту,—т. е. благодатнаго освященія, и духовнаго возрастанія въ мирѣ и любви? Благодать вамъ, и милость, и миръ, и любы да умножится!

Я прихожу къ вамъ, возлюбленные, совершенно не зналъ васъ и невѣдомый вами. Впервые въ жизни вступаю я въ вашу область, доселѣ вѣдомую для меня немногого только изъ книгъ. Впервые я долженъ буду узнать живущихъ въ вашей области, вмѣстѣ съ коренными Русскими, инородцевъ—и христіанъ и нехристіанъ. Да и вообще я впервые

только вступаю въ самостоятельное Епископское служеніе; хотя я убѣленъ сѣдинами, но въ Епископскомъ служеніи еще мало опытень. Посему, только по милости Божіей, только при помощи благодати Божіей, оскудѣвающая восполняющей, только при вашемъ мирномъ и любовномъ благорасположеніи и содѣйствіи мнѣ возможно для меня болѣе или менѣе успѣшное и благоплодное дѣланіе на нивѣ Церкви Пензенской. Какъ же мнѣ особенно, вступающему въ новое и трудное для меня служеніе, не желать и не просить Господа о благодати и милости для васъ и для себя, а васъ - о мирѣ и любви ко мнѣ? Благодать вамъ и мнѣ и милость отъ Господа да умножится, миръ и любовь между нами да возвращается, да возрастаетъ и укрѣпляется.

Наконецъ желать и просить у Господа благодати и милости, мира и любви для паствы Пензенской побуждаетъ новаго ея Архипастыря и самое духовное состояніе ея. Хотя я еще вдали—на берегахъ Невы слышалъ о правой вѣрѣ и добротѣ здѣ живущихъ христіанъ—и истыкъ Русскихъ, и инородцевъ; но слышалъ и знаю и то, что здѣсь есть еще доселѣ немало блуждающихъ во тьмѣ язычества и магометанства нехристіанъ, немало и отпадшихъ отъ Церкви и блуждающихъ за ея оградою христіанъ-раскольниковъ и сектантовъ; немало и среди православныхъ христіанъ неправильныхъ вѣрованій, нехристіанскихъ обычаевъ и заведеній, есть нестроенія и недостатки и въ церковной жизни, и въ отношеніяхъ пастырей съ пасомыми. По всѣмъ этимъ сторонамъ паствы Пензенской настоитъ особая нужда и мнѣ, и вамъ—влюбленные, желать и молить у Господа благодати и милости, мира и любви. Отъ всего сердца молитвенно желаю первѣе всего и молю Господа, да даруетъ Онъ благодать возрожденія и освященія

нія и да введетъ въ Церковь Христову чрезъ дверь крещенія блуждающихъ во тьмѣ, здѣ живущихъ нехристіанъ. О семъ да будетъ наша общая забота и непрестанная молитва,— да будетъ здѣ едино стадо съ единственнымъ пастыремъ, а для сего да даруетъ всѣмъ намъ Господь ревность о просвѣщеніи и спасеніи блуждающихъ доселѣ въ тьмѣ и сѣни смертий нехристіанскихъ собратій нашихъ по отечеству и сожителей по области! Желаю и прошу у Господа благодати обращенія на путь истины и примиренія съ Церковью отпадшихъ и неразумно-враждующихъ противъ нея раскольниковъ и сектантовъ, и для сего приглашаю всѣхъ и особенно пастырей Церкви и молю ихъ пріумножить свою ревность обѣ обращеніи заблуждающихъ,— съ любовію и терпѣніемъ вразумлять ихъ и словомъ и особенно примѣромъ своего служенія и жизни, и съ готовностю принимать ихъ въ братское общеніе, благоснисходя имъ немощамъ и недоразумѣніямъ. Желаю и молю Господа о благодати просвѣщенія и утвержденія въ истинной вѣрѣ и благочестіи всѣхъ слѣпотствующихъ, сомневающихся и колеблющихся въ вѣрѣ, и всѣхъ безумствующихъ и согрѣшающихъ въ жизни. Да даруетъ Господь пастырямъ Церкви Челязенской все большую и большую ревность о просвѣщеніи и спасеніи душъ, вѣренныхъ имъ. Благодать Господа нашего Іисуса Христа да умножится вамъ!

По мѣрѣ пріумноженія благодати да умножается милость и миръ и любовь отъ Господа всѣмъ здѣ живущимъ! Да будетъ и пребудетъ милость Божія на всѣхъ, здѣ обитающихъ, паче же всего да даруетъ Господь Свою велію и богатую милость труждающимся и обремененнымъ, нуждающимся и бѣдствующимъ, скорбящимъ и озлобленнымъ, помоюща требующимъ. Да утвердитъ Господь мира и любви

миръ и любовь между всѣми чадами паства Пензенской, и особенно да хранить миръ пастырей съ пасомыми, дѣтей съ родителями, начальствующихъ съ подчиненными, богатыхъ съ бѣдными! Для сего, апостольски молю вѣсть, и сами братіе совершайтесь, утѣшайтесь, тожде мудрствуйте, миръ имѣйте: и Богъ любви и мира будетъ съ вами! (2 Кор. 13, 11).

Вотъ, возлюбленные, чего желаю я вамъ и себѣ отъ всей души и отъ всего сердца моего, вступая въ служеніе спасенію душъ вашихъ. Но желаю вамъ благодати и милости отъ Господа, мира и любви, желаю и прошу и у васъ себѣ мира и любви. Только при единеніи и довѣріи, только въ союзѣ отеческой съ моей и сыновней съ вашей стороны любви между нами, только при полномъ духовномъ подчиненіи и послушаніи вашемъ мнѣ и пастырямъ вашимъ, можетъ быть успѣшно наше духовное служеніе на пользу душъ вашихъ. Съ своей стороны я, отъ всей души желаю быть не духовнымъ только правителемъ и начальникомъ, а Епископомъ—блюстителемъ и руководителемъ душъ и сердецъ вашихъ, т. е. вашихъ мыслей, чувствъ и желаній. Но это возможно только тогда, когда вы будете приходить ко мнѣ не какъ только къ начальнику, а какъ къ руководителю и отцу духовному и повѣдать мнѣ не свои только формальные дѣла, споры, жалобы и тяжбы, а и свои мысли и чувства, свои сомнѣнія и недоразумѣнія, свои радости и скорби. Я желаю быть пастыремъ,—по образу Пастыренаачальника Христа, знающимъ и любящимъ овецъ своихъ и готовымъ и душу свою положить за овцы, когда бы того потребовало благо и спасеніе ихъ; но для сего нужно, чтобы и овцы вѣдали меня, слушали гласа моего и шли за мною, не слушая другихъ, и бѣгая чуждихъ. Сего-

то союза мира и любви да удостоить насть Господь по благодати и милости Своей!

Благословеніе Господне да будетъ на васъ и на чадахъ вашихъ, на домахъ и имѣніяхъ вашихъ, на дѣлахъ и занятияхъ вашихъ,—на здѣ сущихъ и отсутствующихъ, живущихъ во градѣ семъ и во всѣхъ градахъ и весяхъ области Пензенской,—на пастыряхъ и пасомыхъ, начальствующихъ и подчиненныхъ,—мужахъ и женахъ, родителяхъ и дѣтяхъ, богатыхъ и бѣдныхъ, знатныхъ и простыхъ! Со всѣми да будетъ и пребудетъ благодать Господа нашего И. Христа, и любы Бога и Отца и причастіе Св. Духа отнынѣ и до вѣка. Аминь.

Е. М.

---

### Внѣбогослужебная бесѣда въ день св. и праведныхъ Богоотецъ Іоакима и Анны.

Сегодня св. Церковь, вмѣстѣ съ прославленіемъ воскресшаго Господа \*), празднууетъ свят. и праведн. Богоотецъ Іоакима и Анны. Жизнь родителей Пресвятыи Дѣвы Маріи для насть—христіанъ весьма поучительна. Расскажемъ же житіе ихъ и извлечемъ отсюда для себя нравственный урокъ.

Въ землѣ Іудейской былъ небольшой городокъ—Назаретъ. Находился онъ въ нижней Галилее, въ прекрасной долинѣ между горъ, всегда почти покрытыхъ роскошною зеленью и благоухающими цвѣтами,—не подалеку отъ знаменитаго въ древности Капернаума и почти на два съ половиною дня пути къ сѣверу отъ Іерусалима. Городокъ этотъ былъ настолько незначителенъ и находился въ такомъ презрѣніи у Іудеевъ, что Нафанаиль, впослѣдствіи одинъ изъ двѣнадцати апостоловъ, когда услышалъ отъ Филиппа, что

---

\*) Чит. въ нед. XVI-ю по Пятид., 9 сентября.

онъ нашелъ Пророка оть Назарета, о Которомъ писалъ Моисей, рѣшительно сказалъ: оть Назарета, можетъ ли что добро быти (Иоан. 1, 48). Въ настоящее время па мѣстѣ древняго Назарета находится малое, бѣднѣйшее селеніе, которое Арабы, тамошніе жители, называютъ „Нас-сара“ или „Назаръ“.

Вотъ въ этомъ-то незначительномъ и, въ мнѣнїи, люд-скомъ, презрѣнномъ Назаретъ въ то несчастное время, когда, избранный Богомъ, народъ Еврейскій подпалъ подъ власть могущественнаго тогда народа языческаго—Римлянъ, жили благочестивые супруги Иоакимъ и Анна. Иоакимъ происходилъ изъ древняго, царскаго дома Давида, а жена его изъ рода, болѣе древнѣйшаго, первосвященника Аарона. Жили они по завѣтамъ праведныхъ и великихъ отцовъ своихъ, стараясь тщательно соблюдать тѣ заповѣди, коими свидѣтельствуется любовь къ Богу и ближнему. Имѣя, по благословенію Божію, при внутреннемъ, душевномъ богат-ствѣ и богатство вѣнчнѣе, земное, они употребляли его не въ свое удовольствіе, не на удовлетвореніе страстей, а рас-полагали онымъ такъ, что одну часть ежегодныхъ пріобрѣ-теній жертвовали на храмъ Божій, другую раздѣляли бѣд-нымъ и страннымъ, а послѣднюю издерживали на себѧ и свои домашнія потребности. „На всякъ же праздникъ отъ своего имѣнія двѣ части отлучаху; и едину часть да яху Богу на церковныя потребы, другую же нищимъ“, говорятъ ихъ жизнеописатель \*).

Провождая жизнь свою по духу закона Божія, въ искренней любви къ Богу и ближнему, во взаимномъ ува-женіи и согласіи между собою, при сравнительно хоро-шемъ достаткѣ въ потребностяхъ жизни, сія благословен-

---

\* ) Мин.-Чет. Сент., лист. 41-й, изд. 1796 г.

ная Богомъ чета жила въ покоѣ и радости. Одва была у нихъ скорбь,— они не имѣли дѣтей. Если и супруги настоящаго времени, переживая лѣта тѣлесной крѣпости, скорбятъ и сокрушаются о томъ, что не имѣютъ дѣтей: то несравненно болѣе должны были скорбѣть о семъ Иоакимъ и Анна, потому что у Іудеевъ безчадіе приносило въ то время еще и великое пареканіе (Лук. 1, 15) потому, вѣроятно, что св. пророки безплодіе супружества представляли наказаніемъ Божіимъ (Ис. 47, 9.—Ос. 9, 12). Поэтому родители Пресвятой Дѣвы Маріи часто, съ пламенною молитвою, просили Бога, чтобы Онъ благословилъ супружество ихъ желательнымъ плодомъ и щедро подавали для того милостыню. Много лѣтъ они молили о томъ Бога и нѣкогда, въ молитвѣ своей, дали обѣтъ—посвятить Ему то дитя, которымъ Онъ благословитъ ихъ.

Нѣть сомнѣнія, что Богу угодна была молитва праведныхъ и Онъ принялъ ее, но медлилъ ея исполненіемъ, дабы чрезъ успѣяніе въ добрыхъ дѣлахъ и терпѣніе содѣлать ихъ болѣе достойными къ принятію того дара, который имъ предназначилъ. Если Богъ и въ то время, когда, для благодатнаго Своего присутствія, повелѣлъ создать скінію вещественную, Самъ избралъ художниковъ и Духомъ Своимъ Святымъ содѣлалъ ихъ способными къ сооруженію оной (Исх. 33, 3): то тѣмъ болѣе, конечно, восхотѣлъ дѣйствовать Духомъ Своимъ на сердце Иоакима и Аны, дабы содѣлать ихъ способными родить такое дитя, которое должно было содѣлаться живымъ храмомъ Сына Божія и изъ кровей коего должно было образоваться для Него достопоклоняемое тѣло. И дѣйствительно, благочестивые супруги, ничего не зная о своемъ великому назначеніи, повинуясь единственно только дѣйствовавшій въ ихъ сердцѣ благодати и думая, что Богъ не даетъ имъ дитя по грѣхамъ ихъ,

еще съ большимъ вниманіемъ слѣдили за всѣми движеніями своего сердца и, наконецъ, до того довели чистоту онаго, что содѣлались не только достолюбезными Богу, но и способными къ рожденію Богоматери. „Не бѣ въ то время на земли, сказано въ житіи ихъ, между человѣки благопріятнѣйшихъ Богу паче сихъ двухъ, Иоакима и Анны, непорочнаго ради житія ихъ. Аще и мнози можаху обрѣстися тогда праведно живущіи и Богу угождающіи; но та двоица всѣхъ своими добродѣтельми превосходяше, и предъ Богомъ достойнѣйша, еже родити Матерь Божію обрѣтощася“<sup>1</sup>).

Между тѣмъ, поставивъ освященіе сердца главнымъ занятіемъ и первою цѣлію, къ которой стремились всѣми силами души, Иоакимъ и Анна, переживая, по свидѣтельству св. Епифанія, пятидесятую годовщину своего супружества, совсѣмъ было охладѣли въ своемъ желаніи имѣть дитя. Но въ одинъ изъ великихъ праздниковъ Иоакимъ пришелъ съ рабами своими въ Іерусалимскій храмъ привести, по своему обыкновенію, жертву Богу. Бывшій тогда первосвященникъ Иссахаръ отвергъ и его и представленную имъ жертву, сказавъ съ укоризною: „недостойнъ пріяти отъ рукъ твоихъ даровъ, яко безчаденъ еси, не имый Божія благословенія тайныхъ ради нѣкіихъ грѣховъ твоихъ“<sup>2</sup>). Это обстоятельство до того поразило праведнаго, что онъ съ горькими слезами вышелъ изъ Іерусалима и, какъ бываетъ со всѣми истинно-смиренными, считая себя недостойнѣйшимъ изъ людей и виновнымъ предъ супругою своею, отпустилъ домой рабовъ и ушелъ въ пустыню, гдѣ паслись стада его. Сорокъ дней онъ находился тамъ въ строгомъ постѣ и пламенной молитвѣ къ Богу о призрѣніи па свое недостоинство.

<sup>1</sup>) Мин.-Чет. Сент., лист. 41-й, изд. 1796 г.

<sup>2</sup>) Тамъ-же.

Скоро узнала о приключении съ супругомъ въ храмѣ Иерусалимской и св. Анна. И она, подобно мужу своему, считая себя причиною гнѣва Божія, стыда своего супруга и неплодства, до того скорбѣла, что не могла вкушать никакой пищи. Непрестанно плача о грѣхахъ своихъ, она, подобно матери Самуила, молилась Богу о разрѣшеніи своего неплодства. Находясь въ скорбномъ состояніи сердца, одважды вышла она въ садъ и, устремивъ при молитвенномъ вздохѣ взоры свои къ небу, увидѣла на лавровомъ деревѣ птичье гнѣздо со птенцами. Сей случай произвелъ столь сильное дѣйствіе на ея сердце, что она всѣми силами своего духа погрузилась въ молитву и, какъ дитя, съ громкимъ воплемъ просила Бога, чтобы Онъ помиловалъ ее и не лишилъ того благодѣянія, которымъ Онъ обильно утѣшаетъ даже несмысленныхъ тварей своихъ. „Адонаи—Господи, взыўала она, безчадія вси поношеніе, Самъ убо болѣзнь сердца моего разрѣши и хляби утробный разверзи и неплодную плодоносну покажи“<sup>1</sup>). И едва она произнесла свою молитву, предъ ней вдругъ явился Ангель Господень, по преданию Гавріилъ, сказавъ ей: „Анно! Анно! услышана есть молитва твоя и вздыhanія твоя проиша облаки, слезы же твоя предъ Бога внидоша! И се зачнеши и родиши дщерь преблагословленную, о ней же возрадуются вся волѣна земная, и тою дастся спасеніе всему миру; наречется же имя ей Марія“<sup>2</sup>). Сказавъ сie, Ангель удалился, а Анна, въ живѣйшей радости, поклонившись Богу и возобновивъ предъ Нимъ обѣтъ свой о посвященіи Ему своего дитяти, пошла во Иерусалимъ возблагодарить Его въ храмѣ.

<sup>1</sup>) Мин.-Чет. Сент., лист. 41-й, изд. 1796 г.

<sup>2</sup>) Тамъ-же.

Удалившись отъ Анны, Ангелъ Господень въ тотъ же часъ явился и св. Иоакиму въ пустынѣ и сказалъ ему: „Иоакиме, Иоакиме, услыша Богъ молитву твою и изволи дати тебѣ благодать Свою! Се бо жена твоя, Анна, зачнетъ и породить тебѣ дщерь, о ея же рождествѣ всему міру будетъ радость. Се же тебѣ знаменіе благовѣстія моего: иди въ Іерусалимъ къ церкви Господней; тамо обрящеши у златыхъ вратъ супругу твою, Анну, ей же тожде возвѣщено“\*). Исполненный радости, Иоакимъ немедленно пошелъ въ храмъ Іерусалимскій и, въ указанномъ Ангеломъ мѣстѣ, действительно встрѣтилъ свою супругу. Они рассказали другъ другу о видѣніи Ангела, вмѣстѣ возблагодарили Бога и возвратились домой въ твердой увѣренности въ исполненіи полученнаго обѣтованія.

Предсказаніе Ангела скоро исполнилось. Богъ дѣйствительно даровалъ праведнымъ Иоакиму и Аннѣ дочь, которую они назвали Маріей. Въ живѣйшей благодарности св. Иоакимъ принесъ Богу, какія только могъ, самыя богатыя жертвы, сдѣлалъ въ домѣ своеемъ самое богатое и обильное угощеніе священникамъ и левитамъ. И всѣ веселились, прославляя благодѣяніе Божіе.

Хотя свящ. Преданіе почти ничего не говоритъ намъ о первыхъ годахъ родшайся Маріи, по надобно съ достовѣрностію полагать, что она воспитывалась и хранилась своими родителями со всею нѣжностію и заботливостію. Нѣть сомнѣнія, что какъ только Преблагословенная Дѣва возрасла настолько, что уже начали раскрываться первыя силы ея ума и сердца: то Иоакимъ и Анна первымъ долгомъ своимъ поставляли внушать ей, что она родилась только по ихъ молитвамъ, что она посвящена Богу и есть Божіе дитя;

\*) Мин.-Чет. Сент., лист. 41-й, изд. 1796 г.

что она должна разлучиться съ ними и быть у Бога въ храмѣ, гдѣ ей будетъ гораздо лучше, нежели у нихъ, если ола будетъ любить Его и жить по святому закону Его. Такъ приготавляли они своего младенца къ посвященію Богу и, наконецъ, по данному обѣту, торжественно посвятили Ему Марію въ храмѣ, когда ей исполнилось три года.

Недолго послѣ сего прожили на землѣ родители Пресвятой Дѣвы Маріи. Сначала умеръ Іоакимъ, имѣя отъ рода восемьдесятъ лѣтъ; а спустя два года, въ томъ же возрастѣ скончалась и праведная Анна. Никто изъ нихъ не дожилъ до того времени, когда дочь ихъ содѣлалась орудіемъ спасенія рода человѣческаго, родивши Искупителя міра.

Св. Церковь празднованія въ честь святыхъ установила съ тою цѣлію, дабы христіане, взирая на образъ жизни ихъ, подражали имъ на пути къ достиженню царства небеснаго. Будемъ и мы подражать въ жизни своей святымъ и праведнымъ Іоакиму и Аннѣ. Обозрѣвая ихъ жизнь, мы видѣли, что, говоря словами ихъ жизнеописателя, „сіи великаго рода супрузи, Іоакимъ и Анна, по закону живуще, праведна бѣста предъ Богомъ, всякою добродѣтелю украшаху себѣ, ходяще во всѣхъ заповѣдѣхъ Господнихъ непорочна“ \*). Будемъ и мы свидѣтельствовать свою вѣру добрыми дѣлами, исполнять все предписываемое закономъ Господнимъ,—удѣлять отъ имѣній своихъ на жертву Богу и поддержаніе жизни меньшихъ и слабѣйшихъ братій нашихъ. Они жили между собою въ любви и согласіи. Пусть и христіанскіе супруги взаимно любятъ и уважаютъ другъ друга, а не разрушаютъ своего семейнаго счастіяссорами, драками, измѣною супружеской вѣрности, лѣностію,

---

\* ) Мин.-Чет. Сент., лист. 40-й, изд. 1796 г.

расточительностію и пьянствомъ. Они безропотно, съ покорностію волѣ Божіей переносили укоризны и безчестія за свое бесплодіе; усердно просили Господа, чтобы Онъ „отъяль отъ нихъ поношеніе въ человѣцѣхъ“. Будемъ и мы благодушно переносить постигающія насъ бѣды и напасти, усердно прося Господа, чтобы Онъ избавилъ насъ отъ нихъ. Если же случится, что не скоро придетъ къ намъ ожидаемая помощь Божія: то и тогда мы не должны приходить въ уныніе, а еще болѣе и усерднѣе просить Господа и несомнѣнно надѣяться, что Онъ, по слову св. Апостола Павла, не оставитъ насъ искуситися паче, еже можемъ, но сотворитъ со искушениемъ и избытие, яко возмощи намъ понести (1 Кор. X, 13). Въ томъ же случаѣ, когда Господь исполняетъ прошеніе наше, прежде всего мы, какъ и праведные Богоотцы, должны приходить въ храмъ Божій и здѣсь изливать предъ Нимъ свою благодарность. Свят. Іоакимъ и Анна, когда просили у Бога дитя, дали обѣщаніе посвятить его Ему на служеніе и обѣщаніе свое исполнили. Бываетъ, что въ нѣкоторыхъ случаяхъ и мы даемъ обѣты Богу. Будемъ же исполнять ихъ, а не забывать, какъ это часто случается съ нами. Они, при рожденіи своей дочери, дѣлили радость свою съ священниками, левитами и родственниками, учредивши для нихъ обильную трапезу. Не возбраняется и намъ дѣлить наши семейныя радости по случаю, наприм., рожденія дѣтей, ихъ бракосочетаній и проч., съ родными и близкими нашими; но и наши собранія въ сихъ случаяхъ должны проходить въ благодареніи Богу, цѣломудренныхъ, благочестивыхъ и разумныхъ разговорахъ, а не въ ораніи срамныхъ пѣсенъ, произнесеніи гнѣвныхъ, скверныхъ и безсмысленныхъ словъ, отвратительному пьянству и пресыщенніи, доходящемъ до обжорства. Наконецъ, видѣли мы, съ

какою заботою родители Пресвятой Дѣви Маріи старались расположить Ея сердце и мысли къ Богу еще въ тѣ юныя лѣта, когда только что начали едва раскрываться первыя силы Ея духа. Сие обстоятельство да послужитъ намъ всегдашимъ урокомъ—насаждать въ сердцахъ дѣтей нашихъ страхъ Божій. А для сего съ самыхъ юныхъ лѣтъ будемъ внушать имъ, что они Христовы, искуплены изъ царства сатаны Его кровію, что только во Христѣ наше истинное благополучіе; что только Онъ одинъ можетъ оградить ихъ отъ всѣхъ опасностей. Научимъ ихъ, что Христосъ исполненъ любви къ человѣку несравненно болѣе, нежели отецъ и мать къ своему дитяти. Посему и они должны любить Христа больше всего, угождать наиначе Ему и избѣгать всего того, что не одобряется Христомъ. Расположимъ ихъ къ неуклонному посвященію храма Божія—сего несравненнаго училища вѣры и дѣятельности христіанской. И если бы христіанскіе отцы и матери такъ поступали при воспитаніи дѣтей своихъ: то намъ не пришлось бы быть свидѣтелями тѣхъ, душу раздирающихъ, рыданій и слезъ, какія проливаются несчастные родители при видѣ своихъ сыновъ и дщерей развращенныхъ, пьяныхъ и буйныхъ!

Вотъ чemu научаетъ насъ жизнь родителей Пресвятой Богородицы! Будемъ же подражать имъ добродѣтелямъ, дабы и намъ содѣлаться наслѣдниками небеснаго царствія, въ которомъ, вмѣстѣ съ своею Дщерію и Матерію Божіей, пребывають, празднующіе нынѣ, святые и праведные Іоакимъ и Анна!

Свящ. Л. Ключовъ.

## Нѣкоторыя замѣчанія о діаконахъ въ богослу- жебной практикѣ.

1. При возглашениі ектеній и многолѣтія діаконъ долженъ ли возвышать руку.—
2. Діаконъ, служащій „безъ приготовленія“, въ совершеніи какихъ литургійныхъ дѣйствій можетъ принимать участіе.—3. Діаконъ на псаломщической вакансіи обязанъ ли исполнять псаломщическая обязанности, когда священнодѣйствуетъ.—
4. Какъ прличнѣе діакону повамарить—въ расѣ или стихарѣ.—5. Запрещен-  
ный діаконъ можетъ ли облачаться въ стихарь.—6. Можетъ ли діаконъ совер-  
шать какія либо службы безъ священника.—7. По какому чинопослѣдованию  
отиѣвать умершаго діакона.

1. Нѣкоторые діаконы по возглашениі ектеній и многолѣтія держать правую руку у груди. „Руководство для сельскихъ пастырей“ (1890 г. № 2-й) не одобряетъ этого и находитъ, что общепринятый обычай, по которому діаконы въ означеныхъ случаяхъ нѣсколько поднимаютъ правую руку, держа ею конецъ оаря, виолнѣ правиленъ—согласенъ какъ съ указаніями служебника, такъ и съ самимъ назна-  
ченiemъ діакопскаго оаря, которымъ діаконъ долженъ показывать время пароду молитвы, пѣвцамъ пѣнія, іерею совершенія тѣхъ или другихъ священыхъ дѣйствій.

2. По чувству благоговѣнія къ великому и страшному таинству евхаристіи, діаконы, если служать безъ пригото-  
влениі къ причащенію св. Таинъ, устраниются отъ нѣко-  
торыхъ литургійныхъ дѣйствій, хотя и не вездѣ однихъ и тѣхъ же. Такъ, по сообщенію „Руководства для сельскихъ пастырей“ (1888 г. № 16) такой діаконъ 1) не выходитъ съ священникомъ предъ царскія врата для чтенія входныхъ молитвъ; 2) не беретъ обычнаго начала у священника предъ возгласомъ: „Благословенно царство“, а только тихо произ-  
носить: „благослови, владыко“ \*) и, получивъ благословеніе

\*) Но во многихъ мѣстахъ діаконы всегда принимаютъ полное начало предъ литургіею (со словъ: „время сотворити Господеви, владыко благослови“), хотя бы служили безъ „приготовленія“.

у священника, цѣлуетъ его руку и отходитъ на амвонъ, гдѣ возглашаетъ: „Благослови владыко“; 3) послѣ великаго входа не обращается къ священнику за молитвою о себѣ, равно и священникъ къ нему, а только такимъ же образомъ, какъ при началѣ літургіи, испрашиваетъ благословеніе словами: „благослови, владыко“, и, получивъ простое благословеніе у священника, отходитъ на свое мѣсто для дальнѣйшаго священнослуженія; 4) при возгласѣ священника: „Побѣдную пѣсь“ не поднимаетъ звѣзды, а вмѣсто него дѣлаетъ это священникъ; равнымъ образомъ не онъ, а священникъ поднимаетъ св. Дары при возглашеніи: „Твоя оть твоихъ“, а только по освященіи св. Даровъ діаконъ совершаеть кажденіе при пѣніи „Достойно есть“; 5) по причащеніи священника опять не діаконъ, а самъ священникъ собираеть частицы въ св. чашу. Кромѣ того, въ нѣкоторыхъ мѣстахъ соблюдаєтся и то, что діаконъ, служащий безъ приготовленія, не выносить св. Даровъ послѣ причастія и не возглашаетъ: „Со страхомъ Божіимъ и вѣрою приступите“, а дѣлаетъ все это священникъ.

3. „Церковный Вѣстникъ“ (1890 г. № 20) разъясняетъ, что діаконъ, состоящій на псаломщической вакансіи, хотя бы и священномѣдѣствовалъ, обязанъ въ свободныя для него минуты исполнять, по требованію священника и по сознанію своего прямого долга, и нѣкоторыя псаломщическія обязанности, наприм. читать шестопсалміе, каѳизмы, канонъ, первый часъ и т. п., — особенно если на клиросѣ нѣть умѣлыхъ чтецовъ. Съ своей стороны полагаемъ, что въ случаѣ нужды не должны отказываться отъ этого и штатные оо. діаконы.

4. Если діакону случится понамарить при богослуженіи, то, по словамъ того же „Церковнаго Вѣстника“ (1890 г. № 8-й), лучше ему не облачаться въ стихарь съ орадемъ,

а понамарить въ рясѣ, но еще лучше избѣгать спутыванія обязанностей и выполненіе понамарскаго дѣла поручать, за отсутствіемъ понамаря, благочестивому мірянину.

5. Діаконъ, состоящій подъ запрещеніемъ, не можетъ при богослуженіи облачаться и въ одинъ стихарь, равно не можетъ произносить проповѣди съ церковнаго амвона, хотя бы былъ изъ окончившихъ курсъ семинаріи, ибо запрещеніе въ томъ и состоить, что возбраняется дѣйствованіе служенія и учительства („Церк. Вѣстн.“ 1890 г. № 11-й).

6. Въ нѣкоторыхъ мѣстахъ священники предоставляютъ діаконамъ весьма широкія права по совершенію богослуженія. Они нисколько не смущаются, наприм., тѣмъ, что діаконы, перевязавъ чрезъ плечо поверхъ одной только рясы орапь, ходятъ по приходу „съ молитвой“ и „со св. водой“; облачившись безъ священническаго благословенія въ стихарь, не только провожаютъ покойника, но совершаютъ и самое погребеніе; отправляютъ обѣдницу въ храмъ, служатъ молебны, и даже всенощное бдѣніе. Въ „Руководствѣ для сельскихъ пастырей“ еще въ 1868 году и въ „Екатеринбургскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“ за 1889 г. (№ 28) разъяснено, что діаконъ безъ священника можетъ совершать только такія молитвословія, которыя могутъ быть совершаемы и мірянами, именно тѣ, въ пачалѣ которыхъ находится замѣчаніе: „аще іерей глаголеть: благословенъ Богъ нашъ, и мы глаголемъ: аминь; аще ли ни, глаголемъ: молитвами святыхъ отецъ нашихъ, Господи, Иисусе Христе, Боже нашъ, помилуй насъ“. Такое начало имѣютъ домашніе каконы и молитвы. Всѣ прочія службы начинаются благословеніемъ священника, и безъ него ни въ какомъ случаѣ не могутъ быть совершаемы \*).

---

\* ) Впрочемъ, діаконъ можетъ совершать еще таинство

Діаконъ не имѣть правъ самостоятельного священнослуженія; онъ— не болѣе, какъ помощникъ священника при совершениіи священнодѣйствій. Безъ священническаго благословенія онъ не можетъ даже облачаться въ священныя одежды, отворять царскія врата, совершать кажденіе и т. д. Тѣмъ менѣе онъ имѣть право отправлять какую либо церковную службу, начинающуя по уставу благословеніемъ священника („Благословившу іерею, глаголемъ: слава Тебѣ, Боже нашъ“ и т. д.). Въ ставленной граматѣ діакону повелѣвается „при божественной литургіи и при иныхъ таинствахъ, совершаемыхъ отъ іерея, и при прочихъ священнодѣйства служеніяхъ и чињахъ служити... повиноватися іерею своему, споспѣшствуя и труждаяся во всемъ во благое“. Это общее понятіе объ обязанностяхъ діакона развивается далѣе слѣдующимъ образомъ: „служеніе же діакона: священные сосуды къ служенію уготовляти, молитвы о народѣ возносити собственно и народно въ Церкви (очевидно при священнике), на амвонѣ чести евангеліе и апостольскія посланія... Вящше же сего ничтоже творити дерзати іереемъ подобающихъ“. Симеонъ Солунскій, изъясня рукоположеніе діакона говоритъ: „діаконъ приклоняется одно колѣно, являя вмѣстѣ и покорность, и степень посвященія, ибо онъ приводится получить только одинъ даръ священаго служенія, т. е. служить, призывать и оглашать \*). Онъ только приводитъ, возвѣщаетъ и приглашаетъ приступить, но не совершаетъ; ибо онъ говоритъ: благослови, но не благословляешь; призываешь: Господу помолимся,

---

крещенія, но только въ тѣхъ крайнихъ случаяхъ и въ томъ видѣ, какъ это дозволяется и мірянину.

\* ) Въ древней Церкви на обязанности діаконовъ лежало, между прочимъ, оглашать готовящихся ко крещенію, т. е. научать ихъ истинамъ св. вѣры.

но не совершаеть молитвъ; говорить: премудростю воиимемъ, но не подаетъ совершенства. Потому, какъ служащій, но не совершающій, онъ приклоняеть только одно колѣно; ибо поставляется служителемъ только божественнаго священодѣйствія, и при томъ не самъ по себѣ, но получая разрѣшеніе отъ священника; ибо онъ есть служебное лицо <sup>1</sup>). Этого воззрѣнія на діаконовъ, какъ лицъ только служебныхъ при совершениіи священодѣйствій, держатся и современные канонисты. „По настоящему церковному порядку (говорить одинъ изъ нихъ) діаконы суть помощники архіереевъ и священниковъ при церковномъ богослужепіи; поэтому одни безъ архіереевъ или священниковъ не могутъ совершить ни одного священнаго дѣйствія, исключая таинство крещенія, когда рожденный младенецъ находится въ опасности смерти“. „Діаконы (замѣчасть другой канонистъ) служать вмѣстѣ съ священниками и архіереями при каждомъ священномъ дѣйствіи; но сами одни не могутъ священодѣйствовать въ алтарѣ, также совершать какое либо богослужебное дѣйствіе“ <sup>2</sup>).

7. По какому чинопослѣдованию отпѣвать умершихъ діаконовъ—по послѣдованию ли „мертвенному надъ скончавшимся священникомъ“ („Больш. Требн.“, изд. 1836 г., гл. 32; „Малый Требн., изд. 1882 г., гл. 18-я) или по „послѣдованию погребенія мірскихъ человѣкъ“ („Больш. Требн.“, гл. 29; „Малый Требн.“, гл. 16). Вопросъ этотъ возбуждался не разъ и на практикѣ решается различно: въ Малороссіи отпѣваютъ діаконовъ какъ священниковъ, въ Россіи—какъ мірянъ („Церк. Вѣсти.“ 1890 г. № 15),

<sup>1</sup>) См. „Пис. св. отц. и учит. Церк., относ. къ истолк. правосл. богослуж. т. II, Спб. 1856, стр. 221.

<sup>2</sup>) Краткое изложеніе канонич. права св. Церкви. Шагунь, стр. 235.

лишь съ облаченiemъ покойника въ священныя одѣжды, усвоенныя дiаконскому сану, и съ положенiemъ въ гробъ кадила. Въ духовной литературѣ наиболѣе обстоятельныя рѣшенія этого вопроса представлены въ „Руководствѣ для сельскихъ пастырей“ (1865 г. т. I, стр. 492—494) и особенно въ „Екатеринославскихъ Епарх. Вѣдомостяхъ“ (1890 г. № 13, стр. 352—362). Здѣсь указаны какъ общія соображенія, такъ и каноническія основанія въ оправданіе двухъ различныхъ обычаевъ, наблюдавшихъ при погребеніи дiаконовъ.

Дiакопъ составляетъ одну изъ степеней церковной іерархiи и на свое служеніе получаетъ особенный благодатный даръ Св. Духа. Поэтому, если при жизни дiакопъ выдѣляется изъ разряда мiрянъ, какъ лицо священное, то и по смерти, при погребеніи, долженъ быть отпѣваемъ не одинаково съ ними, а сообразно съ тѣмъ, какъ отпѣваются лица священныя, къ которымъ онъ принадлежитъ по своему званію. За неимѣніемъ особаго чина погребенія епископовъ, ихъ отпѣваютъ священническимъ погребеніемъ, точно также, говорить, по неимѣнію особеннаго послѣдованія погребенія дiаконовъ, ихъ можно отпѣвать, какъ священниковъ. Нѣкоторыя данныя въ пользу этого мнѣнія представляютъ и церковная исторія. Въ одномъ изъ древнихъ памятниковъ церк. письменности: подъ названіемъ: „Церковная іерархiя“ \*) въ главѣ (VII-й) „о томъ, что совершаются надъ усопшими“, чинъ погребенія представляется въ такомъ видѣ: „Божественный священноначальникъ, собравъ священный

\*) „Книга о церковной іерархiи“ хотя въ томъ видѣ, въ какомъ дошла до насъ, не можетъ принадлежать св. Диописию Ареопагиту, (жившему въ первомъ вѣкѣ), которому она приписывается, тѣмъ не менѣе относится къ древнему времени—явилась не позже конца III-го или начала IV-го вѣка.

ликъ и поставивъ усопшаго, если онъ былъ священаго сана, предъ божественнымъ жертвенникомъ, начинаеть молитву къ Богу и благодареніе; если же усопшій принадлежалъ къ чину благоговѣйныхъ монаховъ или къ благочестивымъ мірянамъ, то поставляетъ его у притвора, противъ священническаго входа (позади пѣвцовъ—по толкованію Георгія Пахимера"). Послѣ отпѣванія, „когда всѣ облѣбываютъ почившаго, священоначальникъ возливаетъ на него елей и, сотворивъ святую молитву за всѣхъ, полагаетъ тѣло въ честномъ мѣстѣ, въ ряду другихъ священныхъ тѣлъ (людей) одного съ почившемъ чина“. Изъ этихъ словъ можно заключать, что въ древней Церкви діаконамъ при погребеніи усвоилась такая же честь, какъ и прочимъ (высшимъ) священнымъ лицамъ. Честь эта состояла, главнымъ образомъ, въ поставленіи (гроба) предъ жертвенникомъ (престоломъ—внутри самой церкви), чего удостоивались повидимому всѣ лица священаго сана, слѣдовательно и діаконы, въ отличіе отъ монаховъ и мірянъ, отпѣваніе которыхъ совершалось въ притворѣ. Полагалось тѣло умершаго „въ честномъ мѣстѣ“, рядомъ съ лицами одинакового званія, слѣдовательно—священные лица, не исключая діаконовъ, погребались на особомъ мѣстѣ. Въ русской Церкви, въ XVI вѣкѣ, діаконы отпѣвались если не повсемѣстно, то, по крайней мѣрѣ, въ кіевской митрополіи священническимъ погребеніемъ. Это видно изъ требника кіевскаго митрополита того времени Петра Могилы, въ которомъ (требникѣ) о погребеніи діаконовъ говорится такъ: „вѣстно буди, яко скончавшуся діакону, діакони тѣло его отираютъ, аще быти могутъ, аще ли же не,—отъ меньшихъ клирикъ, по нуждѣ же отъ благоговѣйныхъ мужей, и одѣянъ первѣ въ обычныя ему одѣжды, потомъ въ стихарь и оарль одѣвается. Сему же бывшу, вси іереи, елико ихъ тамо сбрасася, одѣвшися въ епитра-

хиль и фелонъ, приходятъ и стануть окресть мощей. Начальствующій же, покадивъ я крестообразно, начинаеть обычно: Благословенъ Богъ нашъ и проч. по послѣдованію священническаго погребенія". Поэтому и въ самомъ послѣдованіи, гдѣ встрѣчается слово „іерей“, рядомъ съ нимъ въ скобкахъ поставлено: „или діаконъ“. Наприм., „еще молимся о упокоеніи души усопшаго раба Божія, брата нашего іерея (или діакона)“. „Самъ, Господи, упокой душу усопшаго раба Твоего, брата нашего іерея (или діакона)“. „Блаженный покой со святыми Твоими подаждь Господи, новопреставленному рабу Твоему іересю (или діакону)“. Такимъ образомъ несомнѣнно, что при Петрѣ Могилѣ, вѣроятно, впрочемъ, и раньше его въ кіевской митрополіи діаконы отпѣвались по одному чину съ священниками. Этотъ обычай держится въ Малороссіи и донынѣ. Но въ великороссійскихъ церквяхъ повсемѣстно отпѣваютъ діаконовъ погребеніемъ „мірскихъ человѣкъ“. Это потому, что діаконъ хотя есть священное лицо, но не есть пастырь, не есть строитель таинъ Христовыхъ, а только служитель при совершеніи таинствъ и другихъ священодѣйствій. Послѣдовавіе же священническаго погребенія, по своему содержанію, приспособлено исключительно къ пастырямъ Церкви, совершившимъ богослуженія, каковыми являются только епископъ и пресвитерь. Въ пѣснопѣніяхъ, входящихъ въ составъ этого послѣдованія, встречаются, наприм., такія выраженія: „священникъ Твой, Христе, жрецъ и приноситель божественныхъ таинствъ, Твоимъ божественнымъ повелѣніемъ прейде отъ житейскихъ воли къ Тебѣ: его же, яко священника Спасе, пріимъ спаси“ (стих. 3-я по 9-й пѣсни канона), „въ вѣрѣ и надеждѣ... и въ священническомъ достоинствѣ, благочестно похилъ еси, присвѣнамятне“ (троп. по второмъ евангеліи и молитвѣ). Очевидно,

эти и подобные имъ выражения приложимы только къ лицу пастыря, а къ діакону неидутъ.

На основаніи сказанаго нельзѧ не видѣть, что приличнѣе отпѣвать діаконовъ по „послѣдованію погребенія мірскихъ человѣкъ“, (какъ это и практикуется въ большинствѣ русскихъ епархій), чтобы избѣжать необходимости дѣлать измѣненія въ чинопослѣдованіи погребенія священническаго, при отпѣваніи по нему діаконовъ. Во всякомъ случаѣ, гдѣ нѣтъ обычая отпѣвать діаконовъ, какъ священниковъ, тамъ лучше никогда и не допускать этого, особенно безъ созвolenія епископа, которому священники, по свой ставленной граматѣ обязаны „принести и предлагати“ всякия „вяющія и неудоборазсудныя вины“, встрѣчающіяся въ пастырской практикѣ.

---

### Способъ упорядоченія кружечнаго сбора по церквамъ на церковно-приходскія школы.

Недостатокъ материальныхъ средствъ есть самое большое мѣсто въ дѣлѣ открытія и благоустройства церковно-приходскихъ школъ. Поэтому, думается намъ, всякая мысль, раскрывающая такой или иной способъ пріобрѣтенія этихъ средствъ, не будетъ лишнею. Одинъ изъ этихъ способовъ, хотя уже существующій и узаконенный, по недостаточно урегулированный, требуетъ большей упорядоченности, при которой онъ можетъ приносить для школъ большія средства.

Указомъ Св. Синода, отъ 20 іюня 1886 года за № 13, опредѣлено учредить по всемъ церквамъ въ епархіяхъ особую кружку для сбора пожертвованій въ пользу церковно-приходскихъ школъ и въ одинъ изъ праздничныхъ дней въ году производить сборъ пожертвованій, а равно—отчислять ежегодно на тотъ же предметъ изъ остатковъ

отъ кружечно-кошельковыхъ суммъ по всѣмъ церквамъ въ епархіи (Пенз. Епарх. Вѣд. 1886 г. № 14). Пензенская духовная Консисторія днемъ особаго сбора пожертвованій на церковно-приходскія школы назначила храмовые праздники въ всѣхъ церквахъ епархіи (тамъ же, № 16).

Чтобы выполнение этихъ распоряженій сопровождалось большими успѣхомъ, по нашему мнѣнію, слѣдуетъ: а) въ церквяхъ многопрестольныхъ назначить днемъ сбора одинъ изъ праздниковъ осеннихъ или зимнихъ, болѣе почитаемыхъ прихожанами; при чёмъ этому сбору священники непремѣнно должны предпосылать въ предшествующій воскресный день простыя поученія, въ которыхъ ясно и убѣдительно разъяснялась бы важность просвѣщенія народа въ духѣ православной Церкви, для чего необходимы средства; лучшія изъ поученій, написанныхъ на эту тему, просить редакцію Епарх. вѣдомостей печатать \*), чтобы ими могли пользоваться священники, почему-либо не составляющіе своихъ поученій; б) сборъ пожертвованій въ кружку долженъ производиться и на утренѣ и на литургіи кѣмъ либо изъ причта, или попечителемъ школы, если таковой есть въ селѣ; в) собранная такимъ образомъ деньги священникъ самъ непосредственно, или чрезъ благочиннаго передаетъ казначею Отдѣленія, который немедленно препровождаетъ ихъ для прирощенія процентами въ сберегательную кассу при казначействѣ, по § 12 Инструкціи Отдѣлѣй.

Въ виду важности церковно-приходскихъ школъ, можно не ограничиваться только денежнымъ сборомъ въ ихъ пользу, но ввести сборъ и другихъ, возможныхъ для народа, пожертвованій, наприм. хлѣбомъ. Деньгами простой народъ рѣдко располагаетъ, а хлѣбомъ зерновымъ почти

---

\* ) Редакція охотно даетъ мѣсто такимъ поученіямъ.

всегда, и для крестьянина удобнѣе отдать  $\frac{1}{4}$  мѣры ржи, чѣмъ 5—10 к. деньгами. Вотъ чѣмъ объясняется существование въ пѣкоторыхъ приходахъ хлѣбныхъ сборовъ, въ качествѣ руги, и духовенство собираетъ отъ 100 до 200 пудовъ; но собрать соотвѣтствующую сумму деньгами очень трудно. Намъ извѣстна практика подобнаго сбора въ экстренные сборы прошлыхъ годовъ: на пострадавшихъ отъ землетрясенія въ г. Вѣрномъ, а равно на голодающихъ Черногорцевъ; и результатъ получился весьма утѣшительный: собранный хлѣбъ, обращенный въ деньги, превышалъ въ 3—4 раза кружечный сборъ деньгами.

Мы вполнѣ увѣрены, что духовенство тѣхъ приходовъ, гдѣ существуютъ церковно-приходскія школы, изыскиваетъ всевозможные способы къ пріобрѣтенію средствъ для этихъ школъ и употребляетъ на это не мало энергіи, такъ какъ нужда школъ у нихъ предъ глазами. Но не должны холодно относиться къ изысканію пожертвованій па церковно-приходскія школы и тѣ священники, въ приходахъ коихъ существуютъ земскія школы, и вотъ па какомъ основаніи. Земскій сборъ получается одинаково со всѣхъ крестьянъ въ уѣзда; но у однихъ обществъ есть школы, содержащіяся на эти сборы; у другихъ хотя тоже есть школы, но на нихъ изъ земства или ничего не получается, или даютъ кое-что, какъ бы крупицѣ, падающія отъ трапезы господей; съ другой стороны, священники въ приходахъ съ земскою школою никакой отвѣтственности по школѣ, кроме преподаванія закона Божія, не несутъ, забота о поддержаніи школы также на нихъ не лежитъ; въ приходахъ же съ церковно-приходской школой священникъ самъ изыскиваетъ средства къ открытію и поддержанію школы, самъ всецѣло отвѣчаетъ за школу, преподавая въ ней законъ Божій. Такимъ образомъ, мы видимъ далекое неравенство

въ пользованіи средствами земства на образованіе крестьянъ разныхъ обществъ и неравенство труда и отвѣтственности дѣятелей въ той и другой школѣ. Это неравенство не должно ли служить достаточнымъ побужденіемъ для духовенства въ приходахъ съ земскими школами принять на себя свою долю заботы и о церковно-приходскихъ школахъ, въ смыслѣ изысканія средствъ на ихъ существованіе? Да, для этого духовенства пока и вѣтъ другой возможности проявить свое такое или иное отношеніе къ церковно-приходской школѣ, какъ общими силами изыскивать средства для нихъ. Принимая на себя хоть только эту обязанность, оно „оказается достойнымъ своего высокаго призванія“ въ важномъ дѣлѣ народнаго образованія.

Священникъ I. Голубинскій.

---

### Первое посѣщеніе духовно-учебныхъ заведеній въ г. Пензѣ Его Преосвященствомъ, Преосвящен- нѣйшимъ Епископомъ Митрофаномъ.

4-го сентября, во вторникъ, въ 1-мъ часу по полудни въ первый разъ посѣтилъ Пензенское женское Епархіальное Училище новый Пензенскій Архипастырь, Преосвящен-нѣйший Епископъ Митрофанъ. Встрѣченный на подъѣздѣ о. предсѣдателемъ и членами училищнаго Совѣта, Преосвященный прослѣдовалъ прежде всего въ церковь, гдѣ стояли всѣ воспитанницы училища. Послѣ обычной при встрѣчѣ Архипастырей литіи, Владыка, принялъ отъ училищнаго священника св. крестъ, сдѣлавъ отпуть и, по возглашенніи діакономъ многолѣтія Царствующему Дому, Св. Синоду и Преосвященному Епископу Митрофану, самъ произнесъ молитвенное возглашеніе, чтобы Господь подаль начальствующимъ, учащимъ и учащимся въ училищѣ и всѣмъ,

ревнующимъ объ его процвѣтаніи, благопоспѣшеніе, благо-  
дѣствіе, спасеніе и многая лѣта... Затѣмъ учителльный  
Архипастырь нашъ обратился къ юнымъ питомицамъ съ  
вазидательною рѣчью о томъ, въ чёмъ состоить истинное  
украшеніе и сила вліянія христіанской женщины. Владыка  
разъяснялъ, что идеалъ женщины—христіанки прекрасно  
изображенъ св. Ап. Петромъ, по учению котораго добрая  
жена, безъ всякихъ словъ, безъ всякихъ рѣчей, однимъ  
своимъ взглядомъ, силою одного своего нравственнаго  
авторитета, по выражению Апостола, „плѣняеть“ даже  
такого мужа, который „не повинуется слову“, т. е. не  
слушаетъ никакихъ убѣжденій, никакихъ просьбъ. Такое  
вліяніе приобрѣтаетъ женщина не внѣшнею красотою и не  
внѣшними украшеніями, не „плетенiemъ“ волосъ, не золотыми  
уборами или нарядностью въ одѣждѣ“, а красотою души  
и сердца, красотою „круглого и молчаливаго духа“. По-  
этому Владыка убѣжалъ и воспитанницъ заботиться не  
столько о внѣшней красотѣ и украшеніяхъ, сколько о  
красотѣ своей души, объ украшеніи ея кротостію, смире-  
ніемъ, добросердечіемъ,—только при этихъ добрыхъ каче-  
ствахъ жена можетъ доставить счастіе какъ себѣ, такъ и  
мужу. Напротивъ, женщины, заботящіяся лишь о своей  
внѣшности, о своихъ нарядахъ, бываютъ плохими помо-  
щицами мужу. Притомъ внѣшняя красота скоро увядаетъ  
и, если жена никакихъ другихъ достоинствъ не имѣеть,  
мужъ охладѣваетъ къ ней; она дѣлается несчастливою... Душ-  
евная же красота есть сокровище, которое не умаляется,  
а можетъ умножаться и укрѣпляться годами; съ такою  
красотою женщина бываетъ всегда счастлива не только въ  
замужествѣ, но и въ состояніи дѣвства и даже вдовства.  
Этой-то нравственной красоты, состоящей въ смиренно-  
мудріи и добротѣ сердечной, Архипастырь и пожелалъ  
всѣмъ воспитанницамъ.

Рѣчь Преосвященнаго отличалась истинно-отеческимъ характеромъ. Въ ней слышалось не холодное, тѣмъ менѣе суровое слово, но голосъ добра го пастырскаго сердца, раздущная бесѣда отца съ любимыми дѣтьми, бесѣда назидательная и убѣдительная. Воспитанницы, безъ сомнѣнія, никогда не забудутъ благихъ наставлений своего Архипастыря.

Послѣ рѣчи Владыка выразилъ одобреніе воспитанницамъ, состоящимъ въ хорѣ, за ихъ пѣніе, и затѣмъ, преподавъ благословеніе всѣмъ учащимся, вышелъ изъ храма для обозрѣнія училищныхъ помѣщеній. Его Преосвященство изволилъ осматривать всѣ классы, начальную образцовую школу, спальни, столовую и кухню, причемъ въ классахъ предлагалъ нѣкоторымъ воспитанницамъ вопросы, относящіеся къ дневнымъ урокамъ; въ школѣ заставилъ ученицъ старшаго отдѣленія, подъ руководствомъ воспитанницы—педагогистки, пропѣть молитву: „Отче нашъ“, и потомъ воспитанницамъ VII-го педагогического класса объяснилъ важность и необходимость того практическаго подготовленія къ учительской дѣятельности, какое онѣ получаютъ въ этомъ классѣ. Въ кухнѣ Владыка пробовалъ хлѣбъ и квасъ, и смотрѣлъ кушанья, приготовленныя на обѣдъ воспитанницамъ. По обозрѣніи училища, Преосвященный посѣтилъ квартиру г-жи начальницы и въ книгѣ для записи посѣщеній училища высокопоставленными лицами изволилъ написать слѣдующее: „1890 г., сентября 4. Имѣль утѣшеніе посѣтить училище въ первый разъ по вступленіи на каѳедру Пензенскую. Послѣ молитвенного общенія, назиданія и благословенія воспитывающихъ, учащихъ и учащихся и управляющихъ, обозрѣлъ всѣ классы, спальни, столовую и кухню, и нашелъ вездѣ и во всемъ добрый порядокъ. Дай Богъ, чтобы училище постоянно усовершалось и пригото-

вляло добрыхъ и полезныхъ помощницъ пастырямъ Церкви Пензенской".

Въ началѣ 3-го часа пополудни Владыка отбылъ изъ училища, въ которомъ своимъ въ высшей степени любезнымъ, располагающимъ обращеніемъ, своимъ вниманіемъ къ нуждамъ училища, вызвалъ у всѣхъ утѣшительную надежду, что въ лицѣ Преосвященнаго Митрофана Господь даровалъ намъ Архипастыря по сердцу, доброго и попечительного.

---

Пензенское духовное училище Преосвященнѣйшій Митрофанъ посѣтилъ 6 сентября. Въ училищной церкви Владыку ждали о. смотритель съ крестомъ и святою водою, училищная корпорація и ученики. Послѣ того, какъ Преосвященный приложился ко кресту, о. смотритель обратился къ нему съ краткимъ привѣтственнымъ словомъ. При пѣніи храмового тропаря всѣми учениками Владыка приложился къ престолу, послѣ чего выслушалъ обычную сугубую сокращенную єктенію и многолѣтіе, произнесенныя о. протодіакономъ. По окончаніи сего Его Преосвященство обратился къ воспитанникамъ и училищной корпораціи съ поздравительнымъ и прочувствованнымъ наставленіемъ, въ которомъ, прежде всего указавъ на выдающуюся черту въ характерѣ Св. Апостола Евангелиста И. Богослова, во имя коего устроена училищная церковь,—на возвышенную духовную любовь въ немъ, выразилъ сердечное желаніе, чтобы этою любовью прониклись какъ лица, призванныя къ дѣлу воспитанія и обученія, въ своей дѣятельности, такъ и учащіеся въ исполненіи своихъ ученическихъ обязанностей; чтобы учащіеся, помня свое происхожденіе, званіе и свое будущее назначеніе, подготовляли себя еще съ дѣтства къ служенію Церкви; чтобы воспитанники училища и во внѣшнемъ своемъ видѣ и одеждѣ соблюдали строго благопри-

личіе, такъ какъ небрежно относящійся къ своей вѣшности показываетъ тѣмъ самимъ пеуваженіе и къ другимъ людямъ.—Благословивъ всѣхъ присутствующихъ въ училищномъ храмѣ, Его Преосвященство посѣтилъ квартиру о. смотрителя. Затѣмъ Его Преосвященство, въ сопровождѣніи начальствующихъ лицъ училища, осматривалъ спальнія помѣщенія деревяннаго корпуса, столовую, въ которой въ это время ученики обѣдали и гдѣ Владыка пробовалъ ученическій столъ, кухню, спальнія помѣщенія каменнаго корпуса, откуда зашелъ въ квартиру помощника смотрителя, больницу и классныя комнаты. Вездѣ Его Преосвященство встрѣтилъ чистоту, порядокъ и приличную обстановку. Преподававъ благословеніе училищу, Его Преосвященство отбылъ изъ училища въ 2 часа.

---

7 сентября Преосвященный Митрофанъ удостоилъ своимъ посѣщеніемъ Тихоновское духовное училище. Встрѣченный помощникомъ смотрителя и всѣми преподавателями Преосвященный, первѣе всего, направился въ училищную церковь, гдѣ находились всѣ ученики. О. смотритель привѣтствовалъ Преосвященнаго краткою рѣчью. Послѣ ектеній и многолѣтія Преосвященный обратился къ наставникамъ и воспитанникамъ съ словомъ наставленія. Въ свой рѣчи Преосвященный высказалъ, что жизнь святителя Тихона Задонскаго, которому посвященъ училищный храмъ, и имя котораго носить училище, даетъ прекрасный образецъ для подражанія. Указавъ на то, что святитель Тихонъ воспитывался въ духѣ благочестія, Преосвященный внушалъ наставникамъ училища въ томъ же духѣ воспитывать и своихъ учениковъ, а симъ послѣднимъ—подражать святителю Тихону, который еще въ отроческомъ возрастѣ проявлялъ благочестіе, любовь къ Церкви и учению, такъ что

отказывалъ себѣ даже въ пищѣ, чтобы пріобрѣсти книгъ. Въ заключеніе, Преосвященный сказалъ, чтобы ученики изучили какъ житіе святителя Тихона, такъ и тропарь святителю, и читали послѣдній при утреннихъ и вечернихъ молитвахъ. Преподавъ благословеніе какъ учащимъ, такъ и учащимся, Преосвященный побывалъ затѣмъ во всѣхъ классахъ, при чемъ спрашивалъ воспитанниковъ по разнымъ предметамъ и ласково разговаривалъ съ ними. Между прочимъ, въ приготовительномъ классѣ Преосвященный замѣтилъ слабаго здоровьемъ и слишкомъ малолѣтняго ученика, и спросилъ его: „Хотѣлось бы тебѣ теперь пожить дома? дома лучше жить?—„Лучше“, отвѣчалъ малютка. Услышавъ такой отвѣтъ, Преосвященный ласково сказалъ: „Ну, поживи дома, съ папашей и мамашей, а па будущій годъ пріѣзжай учиться“. Видя ласковое и отеческое обращеніе Владыки, воспитанники въ присутствіи Преосвященнаго не чувствовали стѣсненія, и свободно отвѣчали па вопросы, предлагаемые Преосвященнымъ. Посѣтивъ классы, Преосвященный осмотрѣлъ больницу, столовую учениковъ, спальные комнаты, и затѣмъ удостоилъ своимъ посѣщеніемъ о.смотрителя.

---

11-го сентября Его Преосвященство посѣтилъ духовную семинарію. Прибылъ Преосвященный въ 11 $\frac{1}{2}$  часовъ и у главнаго подъѣзда встрѣченъ былъ ректоромъ и инспекто-ромъ семинаріи. При вступленіи въ зданіе семинаріи Преосвященный пошелъ, прежде всего, осмотрѣть сем. церковь. Здѣсь Владыка, приложившись къ св. престолу, осматри-валъ вѣнчній видъ церкви. Особенное вниманіе Его Преосвященство обратилъ па прекрасную икону съ изображеніемъ св. благов. великаго князя Александра Невскаго и равноапостольной Маріи Магдалины съ благословляющимъ

вверху Господомъ Саваоомъ. Икона эта сооружена на средства учащихъ и учащихся и всѣхъ служащихъ въ семинаріи по случаю чудеснаго спасенія Государя Императора и Его Августейшій Семьи отъ грозившей опасности 17 октября 1888 года. По осмотрѣ семинарскаго храма Его Преосвященство направился въ классы, гдѣ воспитанники встрѣчали Его вѣнцемъ: *Еїс полла етї б҃еспота!* При посѣщеніи классовъ, Владыка разспрашивалъ учениковъ о предметѣ и цѣли занятій. При этомъ каждый разъ внушилъ воспитанникамъ, чтобы они, при изученіи предметовъ семинарскаго курса, главное вниманіе обращали на изученіе слова Божія, на которое они, какъ готовящіеся къ пастырскому служенію, должны смотрѣть не только какъ на урочное занятіе, но какъ на дѣло богоугодное и спасительное, а потому какъ можно чаще, во всякое свободное отъ уроковъ время, читать св. Біблію и, по возможности, въ систематическомъ порядкѣ. Такое чтеніе, говорилъ Владыка, настроить душу на религіозно-христіанскій ладъ и приготовить ее къ честному и ревностному исполненію пастырскихъ обязанностей. Преподавъ воспитанникамъ архипастырское благословеніе, Его Преосвященство, въ сопровожденіи ректора семинаріи, направился въ образцовую при семинаріи школу. Здѣсь Владыка пробылъ около часу. Желая узнать, на сколько образцовая школа приносить пользу воспитанникамъ семинаріи и тѣмъ изъ псаломщиковъ-учителей, которые являются для изученія лучшихъ методовъ и приемовъ преподаванія, Его Преосвященство предложилъ на этотъ разъ вести дѣло обученія одному изъ воспитанниковъ семинаріи и потомъ одному изъ сельскихъ учителей. При этомъ Владыка изволилъ самъ руководить дѣломъ обученія и преподавать нѣсколько практическихъ совѣтовъ для болѣе успешнаго веденія школьнаго дѣла. Кромѣ того,

Преосвященный предлагалъ дѣтямъ нѣсколько вопросовъ по закону Божию и другимъ предметамъ и былъ, замѣтно, доволенъ отвѣтами мальчиковъ. Изъ школы Его Преосвященство въ сопровожденіи начальствующихъ лицъ направился въ больницу, гдѣ его встрѣтилъ штатный семинарскій врачъ съ фельдшеромъ. Осмотрѣвъ всѣ больничныя помѣщенія, Владыка подробно разспрашивалъ больныхъ воспитанниковъ о болѣзни и о семейномъ ихъ положеніи. Изъ больницы, въ сопровожденіи тѣхъ же лицъ, Его Преосвященство направился въ столовую, гдѣ изволилъ испробовать хлѣбъ, квасъ и осмотрѣть кушанья, приготовленныя для казенныхъ воспитанниковъ. Относительно доброкачественности хлѣба Владыка отозвался вполнѣ одобрительно; остальные припасы Владыка нашелъ также вполнѣ удовлетворительными и въ достаточномъ количествѣ. Изъ столовой, прослѣдовавъ чрезъ главный семинарскій корпусъ, Его Преосвященство посѣтилъ квартиру инспектора и затѣмъ, преподавъ архиастырское благословеніе начальствующимъ лицамъ, отбылъ изъ семинаріи въ  $2\frac{1}{2}$  часа пополудни. При отѣздѣ Его Преосвященство изволилъ выразить, что въ семинаріи все найдено имъ въ добромъ порядке.

---

### Величаніе на Покровъ Пресвятаго Богородицы.

Въ нашихъ богослужебныхъ книгахъ настоящаго времени пѣть особаго величанія на праздникъ Покрова Богоматери; поэтому въ однихъ церквяхъ на означенный праздникъ поютъ общее величаніе Богородице: „Достойно есть величати Тя, Богородице“, въ другихъ—хотя особое, но въ грамматическомъ отношеніи неправильное, именно: „Величаемъ Тя, Пресвятая Дѣво, и чтемъ покровъ Твой честный, юже свя-

тый Андрей видѣ на воздусѣ, за ны Христу молящуюся", или въ такомъ видѣ: „Величаемъ Тя, Пренепорочная Мати Христа Бога нашего, и чтемъ труды Твоя и Твой честный омофоръ, юже Тя видѣ святый Андрей на воздусѣ, за ны Христу молящуюся"<sup>1</sup>). Неправильность построенія этихъ величаній дѣлаетъ ихъ неудобными для церковнаго употребленія.

По словамъ г. Дмитріевскаго, въ рукописныхъ уставахъ XVI вѣка есть слѣдующее величаніе, примѣненное къ празднику Покрова Богородицы: „Величаемъ Тя, Пресвятая Дѣво, Мати Христа Бога нашего и всеславный славимъ покровъ Твой“. Въ обиходѣ Бахметева (на четыре голоса), замѣнившемъ собою, по опредѣленію Св. Синода, обиходѣ Львова и въ „Кругѣ церковныхъ пѣснопѣній“, изданномъ Московскимъ Обществомъ любителей церковнаго пѣнія, величаніе это напечатано такъ: „Величаемъ Тя, Пресвятая Дѣво, и чтемъ Покровъ Твой честный: Тя бо видѣ святый Авдрей па воздусѣ, за ны Христу молящеся“<sup>2</sup>). Оба приведенные величанія не многословны, вполнѣ приличны празднику и чужды грамматическихъ несообразностей.

<sup>1)</sup> По изслѣдованию г. Дмитріевскаго, опущеніе въ богослужебныхъ книгахъ величанія на Покровъ Божіей Матери сдѣлано въ XVII в. книжными справщиками московскаго печатнаго двора, которые не придавали большого значенія службѣ Покрова Пресвятаго Богородицы, какъ не находящейся въ греческихъ богослужебныхъ книгахъ (Рук. для сельск. наст. 1885 г., № 46).

<sup>2)</sup> Одній полкової священикъ въ „Церк. Вѣстникѣ“ (1889 г. № 20) сообщицъ, что величаніе на Покровъ Богородицы совершиено въ такомъ же видѣ напечатано въ имѣющейся при его церкви Слѣдований исалтыри, изданной при Екатеринѣ Алексѣевѣ.

Редакторы: { А. Ноповъ.  
Н. Смирновъ.